

20241222 信息摘要 經文：路加福音 1：46~55 題目：獻身心，頌主名

一、前言：除了使徒信經之外，在基督教的傳統中，還有一個在宗教改革時期影響廣泛的信仰宣告，叫做「小要理問答」。其中第一條，題目是：「人的首要目的為何？」而答案是：「榮耀神、以祂為樂，直到永遠」。在聖誕的節期中，我們要一起來看一首美麗的詩歌，是馬利亞所唱的，在教會的傳統中，被稱為馬利亞頌，或是尊主頌，是預備「第一個聖誕節」來到之前的禱告，馬利亞說：「我心尊主為大；我靈以神我的救主為樂」，她清楚自己要榮耀神，但同時她也因著神快樂。

二、內容：

(一)看見神的能力 (v49、51-52)：「那有權能的，為我成就了大事；他的名為聖」。這個世界瞬息萬變，很多事情我們沒有辦法掌握，很多時候我們也覺得自己無能為力，但是聖經卻告訴我們一個重要的真理——這一切在神的手中。神是有能力的，天地萬物由祂所造，神的能力彰顯在祂的創造當中；神是有能力的，人心及歷史在祂的手中，祂能叫有權柄的失位，叫卑賤的升高，神的能力同樣彰顯在人心及歷史中。在馬利亞整段的禱告歌頌中，她引用了很多詩篇的經文，她不忘記神是那位歷史中作王的神，神是那位在歷史中救贖的神。對於猶太人來說，他們經歷了一段艱困的歷史，從國家滅亡後，他們要思考如何把神的應許，與實際遭遇患難的狀況連結在一起。馬利亞獨特的地方，是她即使在艱難的處境中，仍相信神的能力，她把神的話語放在心上。馬利亞看見了神的能力，她把自己與神放對了位置，她把神當神，所以她更深明白榮耀神的重要，馬利亞的心尊主為大。

(二)看見神的憐憫 (v50、53-55)：「他憐憫敬畏他的人，直到世世代代」。神是有能力的神，但是祂並不因為自己有能力掌管一切，就不管我們，反而願意紀念我們，將我們放在心上，神憐憫敬畏祂的人。我們的神，是良善的神，意思就是祂的動機是好的。當犯罪的人們，習慣以自我中心考量事情，我們就不太能明白什麼是神的憐憫、神的良善。當人習慣活在沒有愛、利益交換的世界中，人就不相信別人會真的存著善意待人，也不相信神白白的恩典。當哲學家問：「你的神是大的或是小的呢？」鄉下人認真的回答：「兩個都是：祂是那麼大，整個天地都不夠容下祂，並且祂又是那麼小，竟能願意住在我這卑微的人心裡」，這個答案述說了基督徒所信靠的神。我們最大的保障不是因為神所給予的恩典，而是那位賜下恩典的神，我們能夠以神為樂，不是因為許多我們可以享受的事物與福氣，而是因為神樂意憐憫，馬利亞看見了神的憐憫，所以她更深明白以神為樂的美好，

(三)經歷神的計畫 (v46-48)：「因為他顧念他使女的卑微；從今以後，萬代要稱我有福」。馬利亞看見神的能力、神的憐憫，更重要的是，她發現這一切與自己有關，一切不再是神學理論、信仰口號，更是在她自己的身上真切發生的，她經歷神的計畫，別忘了這時，她肚子裡有一個寶寶，是她沒有辦法忽略或否認的。這個主觀的經歷，是從馬利亞說：「我是主的使女，情願照你的話成就在我身上」，之後開始精彩的信仰旅程，她第一手經歷神在自己身上美好的計畫。她雖然只是一個被羅馬人統治下的猶太人，雖然只是重男輕女社會中的小女子，雖然是卑微的，但是神卻以自己的能力與憐憫，做了奇妙的工作，使她有機會參與神的計畫。對每一個基督徒來說，我們的信仰，包括了客觀的真理，卻也包括了我們主觀的經歷。馬利亞向主禱告與歌頌的場景，會不會也讓我們想起自己的詩歌，是那首信仰的歌，是那首與我們有關的詩歌，是我們自己就在故事中的詩歌。我們都是被神認識，被神按著名字呼召和揀選的，在聖誕的詩歌與頌讚中，應該有屬於你的故事在其中。

三、結語：感謝神，福音給了我們新的機會，在神的手中，生命中各樣的不堪與不明白都被轉化，如同三棵小樹的經歷，如同馬利亞的經歷，我們能體驗到神的能力與憐憫，發現上帝竟然將那些最美的事情，成就在我們身上，我們竟然有份於神宏大的故事。

四、金句：我心尊主為大；我靈以神我的救主為樂；因為他顧念他使女的卑微；從今以後，萬代要稱我有福。(路加福音 1：46-48)

五、思考討論題目：

1. 我是否曾經有過「看見神的能力」、「看見神的憐憫」的經歷？那對我信仰有何影響？
2. 在我屬靈生命中，有沒有一首如同馬利亞的頌歌？詩歌/故事中述說的內容是什麼？